

Статья чешского автора С. Бэлэнского в газете 4-го Украинского фронта «Сталинское знамя», посвященная памяти советского солдата В. И. Чинякова, погибшего в боях за освобождение Праги

Действующая армия

13 мая 1945 г.

Он пал за нас

На кладбище, у костела св. Людмилы похоронен русский солдат¹. На его могиле скромная надпись: «Чиняков Владимир Иванович 9-го мая погиб в боях за освобождение чешского народа и города Праги. Вечная слава солдату Красной Армии!».

Эта могила священна для нас.

Никогда не увянут на ней цветы, никогда не погаснут свечи. Эта могила всегда будет напоминать нам о том, какой подвиг самопожертвования совершил русский народ, старший брат всех славянских народов.

Наше братство закалилось в огне. Оно скреплено кровью в жестокой борьбе. Нет и не будет такой силы на свете, которая в будущем смогла бы нарушить эту дружбу, посеять рознь среди народов-братьев.

Сплоченные воедино, мы — великая сила.

Слава русским!

Слава братству славянских народов!

Станислав Бэлэнский

Сталинское знамя, 1945, 13 мая.

¹ Позже могила была перенесена на место захоронения воинов Советской Армии на Ольшанском кладбище в Праге.

Послание премьер-министра Чехословакии З. Фирлингера Верховному главнокомандующему Вооруженными Силами СССР И. В. Сталину в связи с освобождением Чехословакии Красной Армией

Прага

14 мая 1945 г.

Господин Маршал!

Результатом победы над гитлеровской Германией является завершение великого дела спасения нации. Эта крупнейшая военная победа была достигнута прежде всего благодаря героическим и беспримерным подвигам Красной Армии и Советского Союза. Вам, господин Маршал Красной Армии, и всему народу Советского Союза, который Вы вели к этой славной победе, принадлежит первое место в деле нашего освобождения и нашего национального спасения.

В знаменательный момент великого триумфа Вашей несокрушимой страны я от имени чешского и словацкого народов благодарю Вас за полный разгром кровавого тирана и мучителя нашего народа.

Сегодня начинается новая эпоха нашей национальной жизни. На пороге этого нового пути в будущее мы, наученные страшным опытом, приобретенным нашими народами в течение последних лет, полны решимости приложить все усилия к тому, чтобы тесным союзом верности и искренней дружбы с Советским Союзом обеспечить безопасность и расцвет нашей Республики.

Слава советским воинам — освободителям наших народов!
Да здравствует нерушимый союз Чехословацкой Республики и Советского Союза, нашего мощного славянского брата!

Премьер-министр Правительства Чехословацкой Республики
Зденек Фирлингер

Публикуется по сб.: *Внешняя политика Советского Союза в период Отечественной войны*, т. III, с. 530.

377

Ответное послание Верховного главнокомандующего Вооруженными силами СССР И. В. Сталина премьер-министру Чехословакии З. Фирлингеру¹

Москва

14 мая 1945 г.

Сердечно благодарю Вас, г-н Премьер-министр, и прошу Вас передать мою благодарность Правительству Чехословакии, а также чешскому и словацкому народам за приветствия советскому народу и Красной Армии по случаю исторической победы над гитлеровской Германией, исконным врагом славянских народов.

Примите мои искренние поздравления и наилучшие пожелания.

И. Сталин

Правда, 1945, 14 мая; *Rudé právo*, 1945, 14 kvěť.
Опубликовано: *Внешняя политика Советского Союза в период Отечественной войны*, т. III, с. 530—531; *Советско-чехословацкие отношения во время Великой Отечественной войны 1941—1945 гг.*, с. 265.

¹ См. док. 376.

378

Из донесения Политического управления 1-го Украинского фронта Главному политическому управлению Красной Армии

Действующая армия

14 мая 1945 г.

Докладываю:

Войска фронта продолжают очищать занятые районы Чехословакии от разрозненных вражеских отрядов¹ из группы войск генерал-фельдмаршала Шернера. С 9 по 12 мая взято в плен 168000 беспорядочно сдавшихся немецких солдат и офицеров и 7 генералов.

Население Чехословакии встречает войска Красной Армии исключительно радушно. Города, села празднично разукрашены, почти на всех домах вывешены национальные флаги Чехословакии и СССР. Все население одето по-праздничному, наших бойцов и офицеров жители встречают с флагами, оркестрами, с цветами. На всех площадях и улицах большие толпы людей, которые на чешском и русском языках при виде наших воинов провозглашают здравицу в честь Советского Союза, в честь Красной Армии — освободительницы.

В целом ряде населенных пунктов стихийно возникали митинги, посвященные освобождению родины войсками Красной Армии от немецких захватчиков.

При вступлении наших войск в г. Прагу жители вышли на улицы и приветствовали Красную Армию криками «ура», возгласами: «Да здравствует Красная Армия!». Многие женщины обнимали наших